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11 排列组合、二项式定理 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.10) 2 1
( )nx

x
 的展开式中，常数项为 15，则 n                     (      ) 

A． 3            B． 4           C．5             D．6  

2.(2007.I.13) 从班委会 5 名成员中选出 3 名，分别担任班级学习委员、文娱委员与体育委员，

其中甲、乙二人不能担任文娱委员，则不同的选法共有        种．（用数字作答） 

3.(2007.II.10) 从 5 位同学中选派 4 位同学在星期五、星期六、星期日参加公益活动，每人一

天，要求星期五有 2 人参加，星期六、星期日各有 1 人参加，则不同的选派方法共有(      ) 

A．40 种     B．60 种       C．100 种         D．120 种 

4.(2007.II.13) 

8

2 1
(1 2 )x x

x

 
  

 
的展开式中常数项为           ．（用数字作答） 

5.(2008.I.12) 如图，一环形花坛分成 A B C D， ， ， 四块，现有 4 种不同的花供选种， 

要求在每块里种 1 种花，且相邻的 2 块种不同的花，则不同的种法总数为(      ) 

A．96           B．84          C．60            D．48 

6.(2008.II.7) 6 4(1 ) (1 )x x  的展开式中 x 的系数是                     (      ) 

A． 4             B． 3           C．3            D．4   

7.(2009.I.5) 甲组有 5 名男同学，3 名女同学；乙组有 6 名男同学、2 名女同学。若从甲、乙

两组中各选出 2 名同学，则选出的 4 人中恰有 1 名女同学的不同选法共有  (      ) 

A. 150 种            B. 180 种            C. 300 种            D. 345 种 

8.(2009.I.13)  
10

x y 的展开式中， 7 3x y 的系数与 3 7x y 的系数之和等于        .  

9.(2009.II.10) 甲、乙两人从 4 门课程中各选修 2 门。则甲、乙所选的课程中至少有 1 门不相

同的选法共有                                                       (      ) 

A. 6 种              B. 12 种             C. 30 种             D. 36 种 

10.(2009.II.13)  
4

x y y x 的展开式中 3 3x y 的系数为           .  

11.(2010.I.5) 3 53(1 2 ) (1 )x x  的展开式中 x 的系数是                 (      ) 

A.  -4            B.  -2             C.  2              D.  4 

12.(2010.I.6) 某校开设 A 类选修课 3 门，B 类选择课 4 门，一位同学从中共选 3 门，若

要求两类课程中各至少选一门，则不同的选法共有                  (      ) 

A.  30 种          B. 35 种           C. 42 种            D. 48 种 
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13.(2011.I.8) 

5
1

2
a

x x
x x

  
   

  
的展开式中各项系数的和为 2，则该展开式中常数项为(     ) 

A. -40               B. -20               C. 20               D. 40 

14.(2011.II.7) 某同学有同样的画册 2 本，同样的集邮册 3 本，从中取出 4 本赠送给 4 位朋友

每位朋友 1 本，则不同的赠送方法共有                                 (      ) 

A. 4 种              B. 10 种             C. 18 种             D. 20 种 

15.(2011.II.13) 20(1 )x 的二项展开式中， x 的系数与 9x 的系数之差为       . 

16.(2012.I.2) 将2名教师，4 名学生分成2 个小组，分别安排到甲、乙两地参加社会实践活动，

每个小组由1名教师和 2名学生组成，不同的安排方案共有                (      ) 

( )A 12种            ( )B 10种          ( )C 种            ( )D 种 

17.(2012.II.11) 将字母 , , , , ,a a b b c c 排成三行两列，要求每行的字母互不相同，每列的字母也

互不相同，则不同的排列方法共有                                     (      ) 

A．12 种            B．18 种            C．24 种            D．36 种 

18.(2012.II.15) 若
1

( )nx
x

 的展开式中第 3 项与第 7 项的二项式系数相等，则该展开式中
2

1

x
的

系数为           .  

19.(2013.I.9) 设m 为正整数， 2( ) mx y 展开式的二项式系数的最大值为 a， 2 1( ) mx y  展开式

的二项式系数的最大值为b ，若13 7a b ，则m                          (      ) 

A.5              B.6              C.7            D.8 

20.(2013.II.5) 已知 5)1)(1( xax  的展开式中 2x 的系数为5，则 a           (      ) 

A. 4            B. 3           C. 2                D. 1  
21.(2014.I.5) 4 位同学各自在周六、周日两天中任选一天参加公益活动，则周六、周日都有同

学参加公益活动的概率                                               (      ) 

A .
1

8
               B .

3

8
                C .

5

8
               D .

7

8
 

22.(2014.I.13) 8( )( )x y x y  的展开式中 2 2x y 的系数为        .(用数字填写答案) 

23.(2014.II.13)  
10

x a 的展开式中， 7x 的系数为 15，则 a=________.(用数字填写答案) 

24.(2015.I.10) 2 5( )x x y  的展开式中， 5 2x y 的系数为                    (       ) 

A. 10               B. 20                C. 30                D. 60 

25.(2015.II.15) 4( )(1 )a x x  的展开式中 x 的奇数次幂项的系数之和为 32，则a __________． 
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11 排列组合、二项式定理 

湖南师大附中, 数学教研组, 张湘君 

1.(2007.I.10) 2 1
( )nx

x
 的展开式中，常数项为 15，则 n                     (      ) 

A． 3            B． 4           C．5             D．6  

分析： 2 1
( )nx

x
 的展开式的通项公式为 (2 2 ) ( ) (2 3 )

1

r n r r r n r

r n nT C x x C x  

   ，若常数项为 15，令

2 3 0

15r

n

n r

C

 



，

6

4

n

r





，选 D． 

2.(2007.I.13) 从班委会 5 名成员中选出 3 名，分别担任班级学习委员、文娱委员与体育委员，

其中甲、乙二人不能担任文娱委员，则不同的选法共有        种．（用数字作答） 

分析：填 36．从班委会 5 名成员中选出 3 名，共 3

5A 种；其中甲、乙之一担任文娱委员的

1 2

2 4A A 种，则不同的选法共有 3

5A  1 2

2 4A A =36 种． 

3.(2007.II.10) 从 5 位同学中选派 4 位同学在星期五、星期六、星期日参加公益活动，每人一

天，要求星期五有 2 人参加，星期六、星期日各有 1 人参加，则不同的选派方法共有(      ) 

A．40 种     B．60 种       C．100 种         D．120 种 

分析：B.  

4.(2007.II.13) 

8

2 1
(1 2 )x x

x

 
  

 
的展开式中常数项为           ．（用数字作答） 

分析： 42 .  

5.(2008.I.12) 如图，一环形花坛分成 A B C D， ， ， 四块，现有 4 种不同的花供选种， 

要求在每块里种 1 种花，且相邻的 2 块种不同的花，则不同的种法总数为(      ) 

A．96           B．84          C．60            D．48 

分析：B.分三类：种两种花有 2

4A 种种法；种三种花有 3

42A 种种法；种四种花有 4

4A 种种法.

共有 2 3 4

4 4 42 84A A A   . 

另解：按 A B C D   顺序种花，可分 A C、 同色与不同色有4 3 (1 3 2 2) 84       

6.(2008.II.7) 6 4(1 ) (1 )x x  的展开式中 x 的系数是                     (      ) 

A． 4             B． 3           C．3            D．4   

分析：B 

【解析】 3241561
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7.(2009.I.5) 甲组有 5 名男同学，3 名女同学；乙组有 6 名男同学、2 名女同学。若从甲、乙

两组中各选出 2 名同学，则选出的 4 人中恰有 1 名女同学的不同选法共有  (      ) 

A. 150 种            B. 180 种            C. 300 种            D. 345 种 

分析：D. 分两类(1) 甲组中选出一名女生有 1 1 2

5 3 6 225C C C   种选法; w.w.w.k.s .5.u.c.o.m        

 (2) 乙组中选出一名女生有 2 1 1

5 6 2 120C C C   种选法.故共有 345 种选法.选 D 

8.(2009.I.13)  
10

x y 的展开式中， 7 3x y 的系数与 3 7x y 的系数之和等于        .  

分析： 3 7 3

10 10 10( ) 2 240C C C       .  

9.(2009.II.10) 甲、乙两人从 4 门课程中各选修 2 门。则甲、乙所选的课程中至少有 1 门不相

同的选法共有                                                       (      ) 

A. 6 种              B. 12 种             C. 30 种             D. 36 种 

分析：用间接法即可. 2 2 2

4 4 4 30C C C   种. 故选 C 

10.(2009.II.13)  
4

x y y x 的展开式中 3 3x y 的系数为           .  

分析：  
4

2 2 4( )x y y x x y x y   ，只需求 4( )x y 展开式中的含 xy项的系数：

2

4 6C   w 

11.(2010.I.5) 3 53(1 2 ) (1 )x x  的展开式中 x 的系数是                 (      ) 

A.  -4            B.  -2             C.  2              D.  4 

分析：C【解析】
1 2 4 51 3

3 53 3 3 3 32 2(1 2 ) (1 ) 1 6 12 8 1 5 10 10 5x x x x x x x x x x
  

            
  

 

x 的系数是  -10+12=2 

12.(2010.I.6) 某校开设 A 类选修课 3 门，B 类选择课 4 门，一位同学从中共选 3 门，若

要求两类课程中各至少选一门，则不同的选法共有                  (      ) 

A.  30 种          B. 35 种           C. 42 种            D. 48 种 

分析：A【命题意图】本小题主要考查分类计数原理、组合知识,以及分类讨论的数

学思想.【解析 1】:可分以下 2 种情况:(1)A 类选修课选 1 门,B 类选修课选 2 门,有 1 2

3 4C C 种

不同的选法;(2)A 类选修课选 2 门,B 类选修课选 1 门,有 2 1

3 4C C 种不同的选法. 

所以不同的选法共有 1 2

3 4C C + 2 1

3 4 18 12 30C C    种.   【解析 2】 3 3 3

7 3 4 30C C C    
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13.(2011.I.8) 

5
1

2
a

x x
x x

  
   

  
的展开式中各项系数的和为 2，则该展开式中常数项为(     ) 

A. -40               B. -20               C. 20               D. 40 

分析：解析 1.令 x=1 得 a=1.故原式= 51 1
( )(2 )x x

x x
  。 51 1

( )(2 )x x
x x

  的通项

5 2 1 5 5 2

1 5 5(2 ) ( ) ( 1) 2r r r r r r r

rT C x x C x   

     ，由 5-2r=1 得 r=2,对应的常数项=80，由 5-2r=-1 得

r=3,对应的常数项=-40，故所求的常数项为 40 ，选 D  

解析 2.用组合提取法,把原式看做 6 个因式相乘，若第 1 个括号提出 x,从余下的 5 个括号

中选 2 个提出 x，选 3 个提出
1

x
；若第 1 个括号提出

1

x
，从余下的括号中选 2 个提出

1

x
，选 3

个提出 x.  故常数项= 2 2 3 3 2 2 3 3

5 3 5 3

1 1 1
(2 ) ( ) ( ) (2 )X C X C C C X

X X X
       =-40+80=40 

14.(2011.II.7) 某同学有同样的画册 2 本，同样的集邮册 3 本，从中取出 4 本赠送给 4 位朋友

每位朋友 1 本，则不同的赠送方法共有                                 (      ) 

A. 4 种              B. 10 种             C. 18 种             D. 20 种 

分析：B 

【命题意图】本题主要考查两个原理与排列组合知识，考察考生分析问题的能力. 

【解析】分两类:一是取出 1 本画册,3 本集邮册,此时赠送方法有 1

4 4C  种； 

二是取出 2 本画册,2 本集邮册，此时赠送方法有 2

4 6C  种.故赠送方法共有 10种. 

15.(2011.II.13) 20(1 )x 的二项展开式中， x 的系数与 9x 的系数之差为       . 

分析：0 

【命题意图】本题主要考查二项展开式的通项公式和组合数的性质. 

【解析】由 2
1 20 20( ) ( 1)

r

r r r r

rT C x C x     得 x 的系数为 2

20C , 9x 的系数为 18

20C ,而 18

20C = 2

20C ,所以 x

的系数与 9x 的系数之差为 0. 

16.(2012.I.2) 将2名教师，4 名学生分成2 个小组，分别安排到甲、乙两地参加社会实践活动，

每个小组由1名教师和 2名学生组成，不同的安排方案共有                (      ) 

( )A 12种            ( )B 10种          ( )C 种            ( )D 种 

分析：选 A，甲地由1名教师和 2 名学生： 1 2

2 4 12C C  种.  

17.(2012.II.11) 将字母 , , , , ,a a b b c c 排成三行两列，要求每行的字母互不相同，每列的字母也

互不相同，则不同的排列方法共有                                     (      ) 

A．12 种            B．18 种            C．24 种            D．36 种 

分析：A  【命题意图】本试题考查了排列组合的用用。 

【解析】利用分步计数原理，先填写最左上角的数，有 3种，再填写右上角的数为 2种，

在填写第二行第一列的数有 2种，一共有3 2 2 12   。 



 

6 

18.(2012.II.15) 若
1

( )nx
x

 的展开式中第 3 项与第 7 项的二项式系数相等，则该展开式中
2

1

x
的

系数为           .  

分析：56  

【命题意图】本试题主要考查了二项式定理中通项公式的运用。利用二项式系数相等，确定

了 n的值，然后进一步借助于通项公式，分析项的系数。 

【解析】根据已知条件可知 2 6 2 6 8n nC C n     ， 

所以 81
( )x

x
 的展开式的通项为 8

1 8

r r

rT C x 

  ，令8 2 2 5r r      

所以所求系数为 5

8 56C  。 

19.(2013.I.9) 设m 为正整数， 2( ) mx y 展开式的二项式系数的最大值为 a， 2 1( ) mx y  展开式

的二项式系数的最大值为b ，若13 7a b ，则m                          (      ) 

A.5              B.6              C.7            D.8 

分析：B.  

20.(2013.II.5) 已知 5)1)(1( xax  的展开式中 2x 的系数为5，则 a           (      ) 

A. 4            B. 3           C. 2                D. 1  
分析：D.  

21.(2014.I.5) 4 位同学各自在周六、周日两天中任选一天参加公益活动，则周六、周日都有同

学参加公益活动的概率                                               (      ) 

A .
1

8
               B .

3

8
                C .

5

8
               D .

7

8
 

分析：D.  

22.(2014.I.13) 8( )( )x y x y  的展开式中 2 2x y 的系数为        .(用数字填写答案) 

分析：-20.  

23.(2014.II.13)  
10

x a 的展开式中， 7x 的系数为 15，则 a=________.(用数字填写答案) 

分析：
1

2
.  

24.(2015.I.10) 2 5( )x x y  的展开式中， 5 2x y 的系数为                    (       ) 

A. 10               B. 20                C. 30                D. 60 
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25.(2015.II.15) 4( )(1 )a x x  的展开式中 x 的奇数次幂项的系数之和为 32，则a __________． 

 

 

 

 

 

 

 


